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Поняття «світло-кольорове середовище» було запропоновано на пер-
шій Всесоюзній конференції щодо проблеми «Світло як елемент життєво-
го середовища людини», котра проходила у Харкові 1971 р. Інтерес до цієї 
проблеми проявили не лише світлотехніки, інженери, але й архітектори, 
дизайнери, психологи [20]. Сьогодні питання світло-кольорового середови-
ща, його властивостей і складових також приваблює спеціалістів різних га-
лузей. Його рішення важливе при проектуванні інтер’єру та його предмет-
ного наповнення. Дубинський В. П. визначає світло-кольорове середовище 
як просторове утворення з певним предметним наповненням, призначен-
ня якого полягає у забезпеченні основних процесів життєдіяльності людини: 
праці, побуту, відпочинку. Художньо-виразні задачі та прийоми світла, його 
кольору і розподілення (за Раннєвим В. Р.) містяться [63, С.183]: 

	у виявленні світла як своєрідного композиційного акценту� 
	у виявленні пластичних характеристик просторової форми� 
	у створенні специфічного світлового середовища. 
Світло та колір – потужні інструменти впливу на людину, тому при про-

ектуванні світло-кольорового середовища необхідно пам’ятати, що світло 
може як допомогти зробити життя людини комфортнішим, так і при не-
доречному використанні нанести шкоду її самопочуттю та здоров’ю. Про-
ектувальник несе відповідальність за самопочуття користувача, за його пси-
хічний і фізичний стан, адже сучасна людина більшу частину свого життя 
проводить саме в світло-кольоровому середовищі інтер’єру. Перефразо-
вуючи Дональда Нормана [54] стосовно того, що до людських помилок під 
час користування речами найчастіше призводить їх поганий дизайн, мож-
на сказати, що до погіршення самопочуття людини часто призводить по-
гано організоване і неправильно освітлене середовище її життєдіяльності.

Отже, проектування світло-кольорового середовища, яке має озна-
ки цільності і завершеності, потребує комплексного підходу: рішення гру-
пи композиційних задач для виявлення за допомогою світла і кольору логі-
ки об’ємно-просторової структури, а також створення психофізіологічно-
го комфорту в приміщені.
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СВІТЛО-КОЛЬОРОВЕ СЕРЕДОВИЩЕ



12 Рис. 2. Основи світло-кольорової теорії
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Сценарне моделювання – вербально-графічна форма розкриття сут-
ності проектованої системи, яка визначає її майбутній стан, логічну послі-
довність побудови, розкриття змісту окремих ситуацій (мізансцен). Такі 
дослід ники, як Єфімов А. В., Лазарєва М. В., Шимко В. Т. [21, С. 61–62] ви-
значають комплекс спеціальних заходів, які припускає світловий сценарій: 
розміщення джерел світла й точок керування ними, продуманий розподіл 
рівнів яскравості в просторі інтер’єру, варіанти функціонального й емоцій-
ного освітлення різних його зон. Автори визначають також кілька завдань, які 
вирішуються за допомогою світлового сценарію (рис.10): 

	розміщення джерел світла, технологічно необхідних для тієї або ін-
шої діяльності, і керування ними (робочі лампи, сценічні прожектори, під-
свічування робочих поверхонь або виставкових експонатів, загальне освіт-
лення інтер’єру)� 

	візуальне зонування інтер’єру (виділення акцентованих світлом зон і 
точкових світлових акцентів, світлові контрасти, світлові екрани)� 

	формування образу й атмосфери (використання спрямованого, 
локального, кольорового освітлення й світлових проекцій для створення пев-
ного настрою або асоціативних зв’язків у відвідувачів інтер’єру)� 

	використання систем освітлення як інформаційних засобів (підсві-
чування вказівників і схем, виділення інтенсивним світлом виходів, компози-
ційних «магнітів» і напрямків руху в комунікаційних інтер’єрах, «спрямовую-
че» підсвічування мощення підлоги й т.п.)� 

	використання змінних світлових модулів і багатофункціональних 
систем освітлення для реалізації різних тимчасових сценаріїв і акцій, що 
передбачає розміщення постійної або тимчасової світлової арматури для 
такого роду обладнання� 

	програмоване керування джерелами світла в комплексі систем 
безпеки (у системах типу «Розумний будинок» передбачається автоматич-
не включення світла в небезпечних ситуаціях і імітація життєдіяльності в бу-
динку під час відсутності хазяїв для дезорієнтації потенційних злодіїв)�

	корекція недоліків просторово-композиційного рішення засобами 
світлового дизайну.
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СЦЕНАРНЕ МОДЕЛЮВАННЯ
LED-ОСВІТЛЕННЯ
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Рис. 10. Схематичне зображення видів динамічного освітлення як основного засобу сценарного
програмування світлових ефектів та типових завдань, які вирішує світловий сценарій
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програмне управління джерелами світла в комплексі систем безпеки

корекція недоліків просторово-композиційного рішення засобами світлового дизайну

ТИПОВІ ЗАВДАННЯ СВІТЛОВОГО СЦЕНАРІЮ

ДИНАМІЧНЕ ОСВІТЛЕННЯ – ОСНОВНИЙ ЗАСІБ 
СЦЕНАРНОГО ПРОГРАМУВАННЯ СВІТЛОВИХ ЕФЕКТІВ

динаміка імітації руху

релаксуюча дія

можливість корекції 
психологічного стану

користувача

здатність повністю
«зруйнувати»

дрібну пластику і фактуру
поверхонь

динаміка зміни кольорудинаміка імітації природного світла

Може дати негативний 
результат при застосуванні: 

у приміщеннях де є важливим 
колір людського тіла (обличчя, 

руки); у безпосередньому 
контакті з харчовими 

продуктами; у магазинах при 
безпосередньому контакті з 

товарами, реальне 
відображення кольру яких є 

важливим.

Застосування недоречне, 
якщо психофізіологічне збудження 
нервової системи користувачів не 

відповідає обраному образу і 
поставленим задачам або є шкідливим 

при певних умовах.

При застосуванні,
як правило, дає лише позитивні результати. 
Певним мінусом можна вважати високий 

показник витрат при впровадженні порівняно 
зі стандартними системами освітлення.

формування функціонального
освітлення, яке б відповідало

усім гігієнічним нормам

 
компенсація недостатньої

кількості природного освітлення

підвищення працездатності
і продуктивності праці

збуджуюча дія

яскравий динамічний образ

здатність повністю «зруйнувати»
тектоніку простору

Медичний центр DiVoCare, м. Мюнхен, Philips Медична освітлювальна система
в Siemens AG Студія ток-шоу «Шустер Live», «Візуальні технології»
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Світловий дизайн – нове явище в мистецтві створення середовища 
життєдіяльності, яке володіє не тільки належним комфортом, але й худож-
ньою виразністю. Світло-дизайн, як напрямок творчої професійної діяль-
ності, сформувався на стику архітектури, світлотехніки й дизайну, частко-
во замінивши існуюче до нього протягом століття поняття «світлова архітек-
тура» (див. словник № 63). Сучасний світловий дизайн передбачає сполу-
чення в інтер’єрі найрізноманітніших типів джерел світла, акцентуючи колір 
і фактуру поверхонь, підкреслює глибину і динаміку простору [21, С. 61], 
базується на трьох основних аспектах освітлення: естетичне сприйняття, 
ергономічний аспект, енергоефективність. Формування професії світло-
дизайнера як самостійної пов’язане зі створенням у 1975 р. Міжнарод-
ної асоціації світло-дизайнерів (IALD – International Association of Lighting 
Designers).

Композиційні прийоми роботи зі світлом (за Раннєвим В. Р.) ґрунтують-
ся на організації концентрованого або розсіяного освітлення або їх ком-
бінуванні. Важливе значення має позиція джерела світла по відношенню 
до просторової форми. Науковець виділяє такі види штучного освітлен-
ня: пряме� віддзеркалене� «ширяюча стеля»� світлові «плями» на стіні та на 
підлозі для акцентування предметів обладнання або оздоблення� освіт-
лення, що імітує природне світло (спеціальні поверхні плафонів, ліхта-
рів, отворів, що світяться). Світло емоційно впливає на людину через освіт-
лення інтер’єрного простору і виявлення пластики «форми-оболонки» [63, 
С. 183–185]. Традиційні прийоми освітлення змінюються відповідно до нових 
джерел світла. Так, наприклад, винайдення люмінесцентних ламп призве-
ло до появи нових конструкцій стель, панелей, смуг, що світять [15, С. 95]. 
Використання в інтер’єрі LED-технологій також вносить зміни в архітекту-
ру інтер’єру й проектування освітлювального обладнання. Джерела світла 
були й залишаються невід’ємною частиною інтер’єрів і в багатьох випадках 
визначають їх художню виразність. При вдалому поєднанні в одне ціле трьох 
сторін освітлення – утилітарної, психологічної і естетичної – виникає нова 
якість інтер’єру – його світлова архітектура (світловий дизайн). У сучасно-
му інтер’єрі архітектурна роль освітлення зросла настільки, що в багатьох 
випадках сприйняття архітектури інтер’єру визначається світлом. При про-
ектуванні освітлення інтер’єрів комплексно вирішуються наступні завдання: 

	функціональне – забезпечення рівня освітленості для конкретних 
умов зорової роботи в приміщенні� 

	архітектурне – створення художньої виразності інтер’єру� 
	економічне – визначення оптимального варіанта, що враховує 

функціональні й архітектурні вимоги до освітлення.  
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СВІТЛОВИЙ ДИЗАЙН
ПРЕДМЕТНО-ПРОСТОРОВОГО СЕРЕДОВИЩА

ЗАСОБАМИ LED-ТЕХНОЛОГІЙ



70 Рис. 18. Формування світлопростору внутрішнього середовища засобами LED-технологій
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РОЗДІЛ 7
Композиційні прийоми суміщення LED-освітлення з огороджувальни-

ми конструкціями і предметним наповненням інтер’єру
Суміщення світлових елементів зі стелею - Світлоформоутворення стін - Світлоформоутворення опор - 

Світлоформоутворення підлоги - Освітлення сходів - Світлові елементи, не суміщені з огороджувальними 
конструкціями - Суміщення LED-джерел з меблями - Інтеграція LED-світла в санітарно-технічні  вироби - 

Поєднання LED-світла з текстилем - Світлоформоутворення оздоблювальних матеріалів та різноманітних 
побутових предметів - Світлові елементи як декоративні пристрої в приміщеннях

Інтеграційному характеру LED-світла сприяють такі технологічні особливості світлодіода: 
низька і тому безпечна робоча напруга, відсутність сильного нагріву на противагу тепловим 
джерелам світла, відповідно, необмеженість тактильного контакту зі світловими елементами і 
дизайнерськими об’єктами з їх використанням, безпечність поєднання з водою, дрібні розмі-
ри, які дають можливість відповідно до концепції зробити дерела світла непомітними і підкрес-
лити незалежність сприйняття світла від самого джерела.

Оскільки огороджувальні поверхні приміщення мають відповідні характеристики погли-
нання, відбиття чи пропускання світлового потоку, зі світлотехнічної точки зору, вони є елемен-
тами освітлювального устаткування. З художньої точки зору, однією з найбільших переваг 
інтер’єру є його єдність, цілісність композиції – вся світлова композиція інтер’єру і засоби її 
здійснення повинні бути підпорядковані цьому. Досягненню такої  цілісності сприяє суміщення  
світлових елементів з огороджувальними конструкціями.

Бухман Г. Б. та Воронець Л. А. наводять такий систематизаційний поділ прийомів і спо-
собів штучного освітлення на основі традиційних джерел світла: світлові елементи суміщені 
з огород жувальними конструкціями (суцільна світлова стеля, точкові світлові елементи сумі-
щені зі стелею), світлові елементи не суміщені з огороджувальними конструкціями, світлові 
елементи як декоративні пристрої в приміщеннях [9, С. 36–68]. На сучасному етапі розвит-
ку світло  дизайну, який характеризується використанням LED-технологій, у залежності від 
проект ної задачі можливе використання значно ширшого спектру композиційних прийомів 
 світло формоутворення. Світлові елементи можуть суміщатися не тільки зі стелею, а й зі стіна-
ми, опорами, підлогою, сходами, предметним наповненням інтер’єру.

Традиційно основна кількість світлових елементів розташовується на стелі, тому суміщен-
ня світлових елементів зі стелею (pис. 19–21) забезпечується найбільшою кількістю різновидів 
композиційних прийомів.

	Суцільна світлова стеля дає високу освітленість приміщення, може мати високий рі-
вень яскравості, майже не дає тіней не тільки від пластики на площинах, але і від усіх  пред-
метів у приміщенні. За допомогою цього прийому штучного освітлення ускладнено виявлен-
ня в достатній мірі рельєфу деталей, точне співвідношення відстаней між предметами в при-
міщенні. Монотонність суцільної світлової стелі зменшується із застосуванням візерунчатого 
скла, фігурних обрамлень і т.ін. 

	Вбудована світлова стеля має безліч варіацій у залежності від конкретних умов засто-
сування, специфічних вимог до освітлення в конкретному приміщенні і економічної доціль-
ності. Найбільш розповсюджені три схеми розміщення вбудованої стелі в приміщенні: 

	світлова частина займає всю площу стелі� 
	світлова частина обрамлена світловими точками вбудованих світильників� 
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Термінологічний словник
1. Абсолютно чорне тіло

Тіло, яке поглинає все падаюче на нього світло. У природі таких тіл не існує, воно ідеалізоване. Будь-яке 
тіло з температурою, відмінною від 0 К, випускає випромінювання, в результаті підвищення його тем-
ператури збільшується не тільки потік випромінювання, але і змінюється його спектральний склад [25, 
С. 264–265].

2. Абстрактна мультиплікація
Анімаційний напрям, де роль головних героїв виконують різні геометричні фігури і конструкції, пере-
творення і трансформація яких часто відбувається відповідно до заданого музикального супроводу. 
Одним з основних представників цього напряму вважається канадський художник і режисер Норман 
Мак-Ларен (Norman McLaren) [56]. Відомі його роботи «Кольорова фантазія» на музику Оскара Пе-
терсона, «Вертикальні лінії» і «Горизонтальні лінії» на музику Сигера П. для флейти і банджо.

3. Адаптація зорова
Явище пристосування ока до яскравості поля зору [25, С. 273–274]. Завдяки механізму адаптації зоро-
ва система працює в широкому діапазоні освітленностей зіниці. Розрізняють два види адаптації – тем-
нову та світлову [71, С. 30].

4. Анімаційна реклама
Подання рекламної інформації з використанням елементів анімації  –  малюнків, що зображують окремі 
елементи рухів� вона може використовуватися як елемент внутрішньої і зовнішньої реклами [5, С. 247].

5. Аперцепція
Залежність сприйняття від особливостей особистості людини, її минулого досвіду, професії, рівня осві-
ти й інтелекту [5, С. 116].

6. Архетипи
Базисні елементи культури, які формують константні моделі духовного життя. Зміст архетипів складає 
типове в культурі, і в цьому відношенні вони об’єктивні і трансперсональні. Архетипи по суті є пам’яттю 
всього людського роду. Їх формування відбувається на рівні культури всього людства і культури великих 
історичних суспільств у процесі систематизації і схематизації культурного досвіду [19, С.165].

7. Архітектурне освітлення
Особливий напрямок художнього формування повсякденного й святкового обліку міста у вечірній 
та нічний час: світло-кольорове зонування міського простору, відображення планувальної структури 
й функціонального зонування міста, пішохідних зон, світлових ансамблів історичних та громадських 
центрів. Світлові домінанти, формування системи світлових ансамблів різного масштабу й рівня, об-
разні рішення освітлення в межах кожного архітектурного ансамблю [5, С.63].

8. Архітектурно-дизайнерське проектування
Це поняття офіційно затвердилось у словнику вищої архітектурної школи у 1987 р., коли була заснова-
на нова проектна спеціальність, котра зараз називається «Дизайн архітектурного середовища». На-
прикінці �� ст. стало зрозуміло, що умови життя людини практично в рівній мірі залежать від взаємодії 
двох «головних» мистецтв сучасності – архітектури і дизайну [21, С. 3].

9. Аудіовізуальна стимуляція
Це ритмологічний вплив на організм через зоровий і слуховий аналізатори, із залученням до процесу 
коркових, лімбічних структур і ретикулярної формації головного мозку [7� 85].

10. Бекажур
Спеціальний ефект і елемент світлової реклами з використанням підсвічування задньої частини ре-
кламних конструкцій.
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